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МОЖЛИВІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ПАРАМЕТРУ ВИСОТИ ПОЛУМ’Я  

ПРИ ЕКСПЕРТНОМУ ДОСЛІДЖЕННІ ПОЖЕЖ 
 
Експертне дослідження пожеж щодо визначення причини їх виникнення є 

одним із найбільш складних напрямків серед інженерно-технічних експертиз. Це 
обумовлюється особливостями виникнення і розвитку пожеж, їхньою залежністю 
від багатьох фізико-хімічних факторів, необоротністю процесу горіння й складні-
стю розв'язуваних завдань. 

Пожежно-технічною експертизою визначається, насамперед, первинне 
вогнище пожежі, джерело запалювання, механізм й час виникнення горіння, а 
також сукупність обставин, що обумовили її розвиток. Виконання даного виду 
експертиз передбачає дослідження множинних показників у тому числі і якіс-
них, які практично не піддаються формалізації, що утрудняє рішення поставле-
ного завдання.  

Під час дослідження пожеж, що виникли на об’єктах, де зберігаються або 
застосовуються пожежонебезпечні рідини, як правило, розглядається версія поча-
тку горіння внаслідок розлиття ЛЗР або ГР. Більшість пожеж на подібних 
об’єктах виникають в умовах неочевидності. При таких умовах кількісні показни-
ки, що необхідні для проведення відповідних розрахунків, не фіксуються і експе-
рту для проведення досліджень не надаються. Наприклад, в матеріалах справи про 
пожежу в гіпермаркеті “Нова лінія” (м. Запоріжжя ) показником, що характеризу-
вав динаміку її початку на ділянці лаків та фарб, була тільки висота полум’я – 2,5 
м. При подібних умовах необхідно підтвердити або спростувати версію виник-
нення пожежі внаслідок розлиття небезпечної рідини. 

Під час пожежі, що виникла в наслідок розлиття рідини, висота полум’я ві-
дповідно до норм [1] може бути визначена за наступною формулою 
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де М – питома масова швидкість вигоряння рідини, кг/(м2·с); 
     ρв – густина навколишнього повітря, кг/м3; 
     g – прискорення вільного падіння, g=9,81 м/с2; 
     d – ефективний діаметр розлиття рідини, м. 

Виконавши відповідні дії, визначимо діаметр площі пожежі 
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За умови, що форма розливу є круговою, площа пожежі визначається за 

формулою 
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Якщо прийняти положення п. 7.1.2. г) норм [1], як обставину, що у пода-

льшому вплине на динаміку пожежі, то можна орієнтовно визначити кількість рі-
дини, яка розлилася при руйнуванні обладнання або ємностей. Передбачається, 
що 1 л сумішей та розчинів, які містять 70% і менше (по масі) розчинників, роз-
ливається на площі 0,5 м2, а інших рідин – на 1 м2 підлоги приміщення.  

Порівняння отриманої розрахунком маси речовини, що приймала участь у 
горінні, з фактичною величиною пожежної навантаги у даному місці (визначаєть-
ся за матеріалами справи) дозволяє зробити висновок про достовірність висуну-
тих версії щодо виникнення пожежі. Запропонована методика не враховує вплив 
швидкості руху газового навколишнього середовища на відхилення і висоту по-
лум’я. У випадку, коли на рух газів суттєво впливають зовнішні сили (напір пові-
тря), то для врахування цього впливу можна застосовувати число Фруда, яке ха-
рактеризує співвідношення між силами інерції та зовнішніми силами, у полі яких 
відбувається рух потоків. Тому, для наближеного визначення висоти факела по-
лум’я при горінні розливу рідини може бути використана залежність відносної 
висоти полум’я від числа Фруда, яка виражається рівнянням [2] 
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де Fr – критерій подібності руху газів. Приймається у випадках, коли існує дія зо-
внішніх сил.  

 

 ,
2

gd
vFr ï=  (5) 

 
де vп – швидкість руху повітря, м/с. 

Кут відхилення  полум’я від вертикального положення можна визначити із 
формули: 
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де Re – число Рейнольдса, яке визначають за формулою Re = dvп/υ. 

Таким чином, при проведенні експертиз пожеж запропонована методика 
застосування параметру висоти полум’я надає можливість визначити площу по-
жежі та масу рідини, що приймала участь у горінні. При відсутності достатніх да-
них для проведення експертного дослідження щодо визначення причини пожежі, 
це дозволить підтвердити або спростувати версію її виникнення внаслідок розті-
кання рідини.  
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